

“高考屏蔽生”霸屏热搜榜,引发大家热议

减轻“分数焦虑”,让教育回归本质



“你的位次已经进入全省前50名,具体情况请于27日查询……”6月23日起,各地高考成绩陆续放榜,泪目、欢呼、拥抱……这些瞬间持续霸屏热搜榜,同时,有关“高考屏蔽生”的话题也冲上热搜,并引发大家热议。

何为“高考屏蔽生”?其实是指成绩在本省(自治区、直辖市)排名较高,因此被屏蔽具体分数的考生。

高考高分屏蔽是否能减轻“分数焦虑”?6月26日,记者走进湖南考生家庭,听听他们的想法。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵

走访:考生和家长对“高考屏蔽生”看法不一

6月26日,在常德市汉寿县龙城花苑小区,考生杨俊正在仔细地翻阅着志愿填报指南,虽说他的成绩已经过了本科线,但是能否录到自己心仪的学校,他还得仔细斟酌。

“我认为高考高分成绩屏蔽的做法在一定程度上保护了高分考生的隐私。”杨俊告诉记者,现在自媒体非常活跃,高分考生的个人信息和成绩容易被过度关注,屏蔽高分成绩可以让他们避免受到过度曝光的困扰,更专注于自己的学习和未来规划。

而对于过来人,长沙市望城区第六中学家长黄华则认为,“高考屏蔽生”并没有让高考高分炒作降温。“我读书的时代炒作‘高考状元’,也就几个人,现在‘高考屏蔽生’,少则几十个,多则近百人,虽然在一定程度上起到了‘散热降温’的作用,但追根究底,与炒作‘高考状元’并没有本质区别。”

在他看来,网络上炒作“高考屏蔽生”,一部分是自媒体需要吸引网络流量,而另一部分是学校借机宣传,为接下来的招生造势。“成为‘屏蔽生’是优秀的,但这毕竟是少数孩子。让‘高考屏蔽生’降降温,才能让学校更沉心于教育本质,更关注每一名学生的综合发展。”

观点:减轻“分数焦虑”,让教育回归本质

2021年2月,教育部发布通知,要求转变简单以高考成绩评价学生、以录取分数线评价高校的做法,严禁宣传炒作“高考状元”“高考升学率”“高分考生”等概念。此后,各地教育主管部门纷纷推出类似政策,对高分考生的具体成绩与排名予以屏蔽。2023年,教育部印发《关于做好2023年普通高校招生工作的通知》中指出,进一步完善高考成绩发布工作,坚决扭转简单以高考成绩评价学生的做法。

早在2019年,为了降低社会对“高考高分生”的关注,湖南高考考分“1分段”统计表中便没有公布前50名考生的具体分布情况,换句话说,湖南前50名考生就成为大家口中的“高考屏蔽生”。

“屏蔽高分考生的分数是为了减轻‘分数焦虑’,让教育回归本质。”湖南省教育科学研究院相关专家表示,一直以来,高考分数被很多家长视为衡量学生能力和学校教学质量的唯一标准,导致了过分追求分数、忽视学生全面发展的倾向。“高分固然可喜,但是高考失利也不意味着考生就没有了未来,还有很多其他机会和道路等着大家去探索。”

“在按成绩高低录取的高考体系中,‘状元’就是榜样,炒作是禁止不了的。就如同屏蔽状元,反而引来外界对‘屏蔽生’的好奇一样。要让社会不关注‘状元’,就必须破除唯分数论,建立多元评价体系。”在21世纪教育研究院院长熊丙奇看来,要想扭转基础教育的应试倾向,就要加快推进中高考制度改革,打破按总分、名次录取学生的模式,强化过程评价,探索综合评价,构建多元评价体系。在多元评价体系中,分数只是评价学生的一个指标,也就不再有“状元”之说,社会舆论对“高分考生”的关注也就自然降温了。



溆浦一中2024年高考百日宣誓仪式上的姐妹俩。左边为王芊芊,右边为王盼盼。

受访者 供图

彼此扶持共同进步,一个像“盛夏阳光”,一个像“初秋微风” 这对双胞胎姐妹花将同赴北大筑梦



扫码看视频

在今年的高考中,来自溆浦县第一中学的双胞胎姐妹王芊芊和王盼盼,分别以683分和694分的好成绩脱颖而出;同时,她们双双通过了主要招收优秀农村学生的北京大学2024“筑梦计划”,将获得北大的高考录取优惠。

从小到大,芊芊和盼盼几乎形影不离,无论是生活还是学习,她们都彼此扶持,共同进步。“芊芊就像盛夏的阳光,自信、开朗;盼盼呢,更像初秋的微风,内敛、谨慎。”两名小姐妹的母亲贺女士笑着对记者说。尽管她们的性格大相径庭,但奇妙的是,在学习上,她们却像拼图的两块,完美互补:芊芊的逻辑思维十分清晰,理科方面的学习如鱼得水;而盼盼更擅长语文、英语。两人经常一起兴致勃勃地探讨各种问题。

高中时期,两人更是同班学习,互相竞争又

互相激励。“我们是惺惺相惜的‘对手’,也是彼此生命中最重要的人。”芊芊回忆说,与盼盼互为学习“搭子”,遇到问题互相讲解,又触发了更深层次的思考。盼盼说,当自己因为犯错感到懊悔时,芊芊便会以乐观心态去宽慰和鼓励自己,帮助她重拾信心。

“从高一开始,考上北大的表哥就成为我们学习路上的楷模,激发了我们对北大的向往。”姐妹俩表示,父母帮助她们养成了良好的学习习惯和生活习惯,希望在大学里继续成为同班同学,为实现自己的梦想而努力拼搏。

据了解,北京大学的“筑梦计划”为她们提供了丰富的专业选择空间。无论是热门的理工科如计算机、电子信息专业,还是人文社科领域的经济学、新闻传播专业,抑或是基础学科如物理学、数学专业等,都囊括其中。目前,她们正积极搜集信息,希望在既符合社会需要、又适合她们一展所长的专业里继续深造。 ■湖南日报全媒体记者 刘家璇



高考后迎来“摘镜潮” 近视手术不是谁都能做



扫码看视频

随着高考结束,近视矫正手术量持续增长,迎来了一年一度高考后的“摘镜热潮”。但近视手术并非人人可以做。中南大学湘雅二医院眼科主任医师肖满意提醒,摘镜手术适合部分人群,手术前需了解具体的情况,并做好检查,不要盲目选择手术。

对于部分考生来说,近视手术有着特别的意义。一些专业对视力有着严格的要求,通过做完近视手术,考生可以拥有填报心仪志愿的资格,打开了一扇通往理想专业和未来职业的大门。

然而,是否能做近视手术,以及适合什么样的手术方式,都需要通过术前检查才能判断。

术前检查如果出现急性结膜炎、睑缘炎、角膜炎、角膜溃疡、泪囊炎、虹睫炎等眼病,需先等眼病痊愈才能做近视手术。所以,想要当兵、考公务员、考军校的学生,建议及早进行术前检查,以免由于

眼部某种原因,不能立即手术而错过机会。

此外,选择合适的手术方式也很重要。在“量眼定制”的时代,可根据患者的眼部情况和用眼需求,制定满足不同患者需求的个性化手术。目前,微创全飞秒SMILE术后视觉质量稳定,特别适合需要长期参加高强度对抗训练的军人、警察和运动员等人群。

这些人群适合微创全飞秒“摘镜”:不习惯戴框架眼镜或长期戴隐形眼镜有眼部不适,角膜健康受影响者;视力体检的刚需人群,如高考择业,报考公务员,参军等;职业形象有要求,爱美时尚达人,运动爱好者等人群;年龄18—45周岁之间,有近视或合并散光想矫正者;近两年度数稳定,近视50度至1000度,散光500度以内;经术前详细检查排除全飞秒激光相关禁忌症者。

值得注意的是,妊娠或哺乳期女性,暂时不宜手术。 ■文/三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 白璐 曾星怡 视频/高煜棋